

考证二代的春天

■陈添喜

今日立春，早上九点钟儿子打来电话，告诉他考上了一级注册消防工程师，刚查询到成绩，各门成绩均过了前五年的合格标准线，有两门还是八十多的高分。

这是个好消息，是这个春天带给我们的一个特别大的好消息。

一级注册消防工程师是国家注册师中最难取得的职业准入资格之一，是当今社会较为紧缺的一类专业人才，应试者不少。但每年考取者只有5%左右，最少的年份只有3%左右，他工作的那几个几千人的单位在他之前只有一人有此证。

儿子太需要这个好消息了，如果没有这个好消息，他说他今年颗粒无收了。

电话那一端的儿子有些语无伦次，激动不已。他说这几天寝食难安，夜夜恶梦，害怕成绩公布，害怕失败。如果这次再失败，这就是2020年注册师考试的第三次失败了。

他太累了。

这几年他不是在备考，就是在考证的路上。2020年，他报考了四个注册师和一个在职研究生。应试的三个注册师，前面两个都拿不到证，其中一级注册建造师四门只过了三门，明年还得重来。二级注册师没过他所在的本省标准线，过了湖南等地的外省线，明年也要重来。气馁吧，崩溃吧，运气不佳。付出了没有回报，幸福迟迟不敲门，考证人的痛苦只有考证人自己默默的承受。

他有必要这么累，这么拼吗？

我们父子俩对考证有过多次的沟通，他在电话那头哽咽过，曾失声痛哭过……大城市生活不易，唯有增强自己的硬实力，才可以有被人注视的存在感。除了勤奋工作，职业资格证是当下大城市黄金般的硬通货。他也向往轻松生活，但现在太轻松，今后就会不轻松。同龄人都有的闲暇，他没有了，家庭琐事和工作压力等，都要在远离父母的情况下独自担当。时间对于他是个十分珍贵的东西，别人考证要修整一段时间再备战下一场，他从考场出来，上了地铁就要拿起书本开始准备下场考试了。

周围的同事也在看着他，天天在啃书，这几年几乎没有什社交，也没有拿到一个证，累不累、值不值、行不行啊？

知子莫若父，我知道儿子的思维方式和行为方式，也知道他想要什么，多次劝导他，考证不要太功利，更不可急功近利。考证的过程是一个学习的过程，积淀了知识终生受益。绝大多数考证人拿不到证，但考试提高了绝大多数人的工作能力，小步慢跑，各个击破。这是考证达人的成功宝典。

儿子从小耳濡目染父亲考证，无需言传，却刻骨铭心。我在45岁前长年奔跑于各个考场，也失败过，但最终收获了考证的喜悦，已有一个研究员高级工程师证、三个国家级、一个省级注册师证。

我拿的第一个证是注册律师资格证，考取那年我31岁。如果儿子拿到一级注册消防工程师证，他考取的年龄也是31岁。如果我自封考证达人，他就是考证二代了。

前几天儿子在电话中的焦虑让我心疼，我劝慰他：你很不错了，我很满意，无论什么样的结果，2020年都是颗粒丰满的大丰收！

今天的好消息伴随着春风而来，春天到了。春光里，歇歇脚，再出发！

初恋情人(微小说)

■何圣林

“老太婆，我看见我们家的树啦。”

“吹牛，这么高这么远能看见我们家的树？”

“那棵最高最大的就是，我都看见从树上飘下的落叶了。不信，你看。”

老太婆放下手中的菜，在围裙上擦了擦手，接过望远镜向远处望去。远方是新建的公园，金黄的银杏林钻进深秋，染黄了池塘，也染黄了山坡。

“看到了吗？看到了吗？”

“在哪啊？”老太婆揉了揉眼，又拿起望远镜。

“那么高大的树，还没看到？往左移

“小区有电梯，出入方便，可一楼哪

能看到顶楼的风景？”老头笑说。

“儿子要我们去他那住，你非要留下

来，也是为了看那棵树？”



不负韶华 ■谷子丰一书

竹 筷

■丁小平

万物都怀有一颗破土之心	悬崖陡峭啊	挂住一弯冷月的衣袂	时钟指向春寒的腹肌	自己成为冬雪的祭品	在滴水成冰的世界苟活	笋极力避开北风的芒尖	穿透蓝天的壮志	不屈的君子	披一身风雨的若谷虚怀
大地深沉啊			了然于胸	雾气来自幽谷的掌心	笋有成竹的愿望	笋居一派雷电后起身	更是后不再有		

她，在东洲岛

■欧德全

怀古、采风、探寻……

(一)

诚然，她已痴心迷恋着这片旖旎的风景！东洲岛——蒸湘山水之魂。

久远的岁月时光，在这里镌刻着一具“嫠面伤腕，誓死不肯”的大义与坚韧。

她，伫立江岸成了一具河神。那份慵懒而高贵的冷艳，仿佛摸着夫之的孤傲超然的风骨，流泻着自己柔质任性的气质。在此，吟昔日的丰盈桃花心韵，探究那尘封在此三百余年深深浅浅的故事。

不时，一叶轻舟悄然飘过，渐渐划过一片苍茫的心境。

不时——

捞起了一串串江月号子，掬取一阵阵沙鸥鸟语风声放手里，封存《桃浪诗韵》的陈年旧事，拂出岁月的风尘。在她的身后，留下的是

一路风景。

(二)

她一脚踏着风雨磐石，遥想每天在自己心中升起的那轮红日！在此刻，一展芳华，独自美丽……而不经意地，将脍炙人口的诗句，扔在荒芜的沙滩上，凝望千百年的风霜与久久遥远的诗和远方——“桃李畦争分咫尺，松杉云冷避芳菲……”

是否也在探寻王夫之的心迹与思想，于是，她慨叹时局，情怀激荡，还将缕缕思绪寄托！

一串串，一堆堆，一不小心，将成为华夏历史与文物考究的标本，期待来访者永久的探索与寻觅。

(三)

在人们永远记忆中，曾经踏着王船山先生脚步走得最远的那个人，敢么就是你！

去吧！因为诗与远方，在那里折射了船山思想不朽的光辉，更有着无穷的魅力！她在心里对自己说。

——桃之夭夭，东洲悠悠！

谢谢你的期待

■宁朝华

暮色渐起，在广场散步，邂逅了一位多年前相识的朋友。说是朋友，其实仅仅是作为同行一起参加过两次教学有关的会议。相识时彼此很是投缘，一晃近十年的光阴悄然流逝。他的家也是在早些年就搬到了广场附近，而我们再次遇见竟是多年后的今天。虽然一见如故，却又为这咫尺天涯而相互感慨生活的戏剧性。

意外的是，他说两年前就关注了我的公众号，几乎每一篇都认真读过。他甚至说起了自己最喜欢的某些文章里的细节，让我感动，也让我不安。几年前最初写公众号，不过是抱着重拾兴趣闲时练笔的念头。几年过去，这种写作几乎成了生活的一部分，像是和另一个自己的对话，又像是一直在寻找一个连接过往、现在与未来的心灵甬道。因为才疏笔拙，落笔处自有许多浅陋与偏颇，而被数年不曾谋面的旧交关注、品评和赞誉，心中自然是感动与不安。

他忽然问道，好久没有读到你的作品了，怎么这么长时间不见你更新？这一问，顿时让我语塞，错愕之余多了几分惭愧。且不说琐事纷繁带来的中年疲惫，不说这常年囿于一地的状态让灵感的触角变得越来越迟钝，单说内心的热情，也似乎在慢慢消退。而在朋友云淡风轻的一句询问中，我分明读到了一种真实的期待，虽然和他生活中众多的期待相比，轻微得不值一提。但于我而言，这份期待就像是此刻天边的一抹斜照，托起了低垂暗沉的暮色，也点亮了我因为倦怠而渐渐消散的热情。

能被人期待，终归是好的。因为被期待，所以才会从倦怠与灰心的状态中努力挣脱，重新振作。拾起遗落的初心，在荒芜幽暗中继续去寻找花朵与月色，让生命的光芒不那么快黯淡和熄灭。

庸庸碌碌的生活，总会温水煮青蛙般将一个人棱角和锋芒，渐渐消磨，最终让我们活成自己不喜欢的样子。而无论到什么时候，因为被人期待，所以不敢放弃，也不敢懈怠，那不可辜负的期待也就变成了继续努力的一份信念。从而，也在让自己变得更好，至少不会变得那么糟糕。

年少时，繁重的农活和贫寒的家境，曾一度让我很是沮丧，很多次想跟随村里人一起逃离，去往远方的城市追寻自在浪荡的生活。可是，哪怕在最艰难和酸楚的日子，每一次成绩单上那好看的数字，总会反复地激起父亲对我的期待。他那难得流露出来的赞赏目光和微笑，就像是一束光，照亮了我心中所有幽暗的角落，让我欣喜之余暗下决心。尤其是至今回响在耳畔的那一句“只要你读得出，砸锅卖铁，也会供你读下去”，几乎成了深深镌刻在脑海深处的座右铭。梦想其实是一个虚幻的东西，那时，父亲的这份期待远比所谓的梦想，更具有真实的力量。

是的，和你们一样，因为被期待，所以有了属于自己的小家，有了孩子，并且一直在努力维护一份完好和幸福。因为被期待，所以在最平凡的生活中也会燃烧自己的斗志和激情，去换取平淡岁月里那份小小的荣光。因为许多爱着自己和自己所爱的人给予的期待，所以小心谨慎，生命之舟不去迷失和偏离正确的航线。即便行至狭窄的河道，心中依然有一片苍茫浩瀚，和一个可以抵达的港湾。有一天，我们要老去，甚至疾病缠身，只要在一些人的眼中读到了关切、疼痛与不舍，我们就依然要活出最后的坚强、优雅与从容。

没有人会是一座孤岛。被人期待，其实是一件幸运且幸福的事。而不负期待，在我看来，大约就是一生最值得努力去履行的宗旨。从清晨到黄昏，从黑夜到白天，所有在各自境遇中迎风而行且乐此不疲的人，心中一定有这样的光源与力量，给生命披上一层美好而深刻的意义。所以，谢谢你给我的期待，让每个平凡的日子都心存念想，让许多无趣茫然的时光，都不至于荒废。